

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#) [联系我们](#) [网站地图](#) [邮箱](#) [旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

[搜索](#)[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

首页 > 科研进展

中国科大发现地球内核边界局部区域存在糊状层

文章来源：中国科学技术大学 发布时间：2017-08-01 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】[我要分享](#)

近日，中国科学技术大学地震与地球内部物理实验室教授温联星研究组利用地震观测资料，首次发现地球内核边界在局部区域存在糊状层。《自然-通讯》于8月1日在线发表了该研究成果。

地球固态内核是随着地球的冷却从液态外核逐渐凝固而成。地球内核在增长过程中不断释放潜热并抛出轻物质，为液态外核的热化学对流和“地磁发电机”提供了驱动力，从而形成了地球磁场。因此，了解地球内核的凝固状态是理解地球磁场起源的物理机制的关键。自上世纪八十年代起，科学家就预言地球内核边界附近可能包含三个区域：以纯液态形式存在的上部区域（即地球外核），以纯固态形式存在的下部区域（即地球内核）和以固液共存形式存在的中间区域（即糊状层）。然而，虽然地球内核边界处糊状层的存在对理解地球内核的凝固过程具有关键性的揭示意义，科学界一直没有发现任何观测证据。

中国科大科研人员通过分析日本高密度地震台网Hi-net记录到的从地球内核边界反射的地震波的走时和波形，发现在鄂霍次克海西南部下方的地球内核边界存在一个厚度约为4至8公里的糊状层，而与该区域临近的其它地球内核边界则呈现出尖锐的界面，并无糊状层存在。该研究结果不仅为内核边界糊状层的存在提供了直接的科学证据，同时还表明糊状层仅存在于地球内核局部区域，对了解地球磁场的起源和地球外核成分都具有重要的揭示意义。

在了解地磁场起因方面，该研究结果揭示地磁场驱动力（即地球内核边界凝固过程释放的能量）随区域而变化，地球内核凝固在大部分无糊状层地区释放潜热，而在局部糊状层区则释放热和化学能。而在对地球外核成分的认识方面，研究结果表明地球外核成分接近铁和轻元素的共晶组成物，因而在大部分地区形成了无糊状层的尖锐内核界面；而在局部地区，地球外核偏离铁和轻元素的共晶组成物的成分，形成了局部糊状层。

中国科大的研究结果进一步表明，全球探索地球内核表面糊状层将推动科学界全面认识地球磁场的驱动力和地球外核成分的区域变化。

[文章链接](#)

热点新闻

国科大举行建校40周年纪念大会

- [我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星](#)
- [2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...](#)
- [“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...](#)
- [中科院A类先导专项“泛第三极环境变化与...](#)
- [中国科大建校60周年纪念大会举行](#)

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”
计划 领跑科技体制改革



【重庆卫视】国家人工智能
基础资源公共服务平台在京发布

专题推荐



(责任编辑：任霄鹏)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们
地址：北京市三里河路52号 邮编：100864